

泖田变良田，实现美丽蜕变

松江田黄村耕耘产业融合新图景

□记者 张孜怡

暖风吹拂，新绿漫野，松江浦南乡村舒展着乡村振兴的写意画卷。位于泖港中部的田黄村，自然风景优美，坐拥万亩良田和泖田湿地等独特生态美景，在粼粼波光与稻田纵横间，发展一二三产业融合的现代农业，将泖田变良田，实现乡村的美丽蜕变。

走进村史馆，一幅约两人高的泖田风貌油画映入眼帘，带着大家走入田黄村以“耕耘美丽、记忆田黄”为主题的发展篇章。田黄村所处的万亩泖田，是由淤塞后的松江“三泖”之一的大泖围垦而成。曾经，因为地势低洼，泖田四周的农事收成较差，1958年起，为根治水患，建设者们在泖田中间开挖河道，建设新水系，整治后的泖田让当时粮食的亩产提高了近60%，如今也成为松江重要的产粮区。

泖田不再出现雨涝灾害，并成为土地平整、整齐划一的万亩良田，推动着农业规模化经营和产业化发展。“田黄村地处浦南绿色发展实践区核心区、松江五厍现代农业园区，较早进行农业土地成片流转和开

发，吸引一批非常优秀的农业企业合作社聚集在这里，拥有松林米业、鱼跃水产合作社、太平洋禽蛋合作社等产销一体的经营主体，并发展了吾舍农庄、泖田湿地、格林葡萄园等休闲农业主体。”田黄村党总支书记潘虹介绍，如今产业门类涵盖了一二三产业，形成“一条主线、两翼齐飞、三产融合”的乡村发展格局。

从空中俯瞰，泖田湿地水陆相依，潋滟波光与岸边绿影交映成趣。泖田湿地占地1500多亩，拥有丰富的原始生态风貌，在泖田湿地的垂钓中心，不少市民临水挥竿，享受垂钓的乐趣。除了丰富的自然资源，村内的吾舍农场、清芳园等休闲农业点位，则为市民沉浸式体验田园生活的乐趣。吾舍农场将自然教育、农耕文化体验、劳动教育等有机结合，是沪郊亲子体验的好去处。“如今正值旺季，前来农场春游体验采摘的市民很多，一年能接待十万余人。”潘虹说。

当前，田黄村作为首批上海市级乡村旅游重点村，依托云间吾舍田园综合体项目资源优势，持续发展特色乡村旅游。据介绍，云间吾舍田园综

合体是上海市唯一的田园综合体试点项目，其中项目核心区面积达7500亩，致力于打造集智慧农业、种源农业、生态农业、创意农业于一体的新田园模式，并具备农事体验、科普教育等功能。潘虹介绍，当前综合体二期已经启动，对泖田湿地等项目进行提升，协同推进基础配套提升，将对吾舍农庄、清芳园等农旅业态“串珠成链”，规划一条17公里的旅游观光线路，田黄村也将进一步推动产业繁荣和村企融合发展，充分激活乡村发展活力。

通过一二三产业融合发展，田黄村为村域经济发展注入持续动力，有助于提升农业产业附加值与促进农民增收，已吸纳本村村民就业100余人。欣欣向荣的乡村也吸引一批有志青年投入乡村建设中。

田黄村驻村指导员、第一书记郑东伟，在近两年的时间里，发挥派出单位市委金融办的资源优势，初步探索出了“金融+驻村”帮扶模式，为强村富民注入金融力量。一方面，他将金融资源引入乡村，协调推动多家金融机构与田黄村结对共建，募集帮扶资金超30万元，打造党建共建互动阵地“美田



图为吾舍农场内的萌宠体验。

农场”共享菜园，成立全市首家农村基层供销社组织，为壮大村级集体经济开辟新思路。另一方面，他组织多场线上线下农产品销售、农业企业融资对接活动，让更多优质的农产品出村进城，让更多人关注上海乡村。“驻村工作转眼接近尾声，我希望通过努力，让这些项目可持续性地发展起来，未来也会持续关注泖港、关注田黄村。”郑东伟说。

田黄村“95后”村委会委员朱毅，作为本村人亲眼见证了乡村发展，选择加入家乡建设中，也发现各个村里的年轻面

孔也多了起来。“我们村委会中‘90后’和‘00后’占比很高，上海新农村建设吸引一批如我们这样的年轻人愿意来扎根基层，建设自己的家乡。”另一名出身松江的“95后”青年冯威，同样在乡村热土上找到个人价值坐标，他表示在解决村民民生问题、推进乡村振兴项目的过程中，自己获得了满满的成就感。

如今，“泖田”不仅是沪郊粮仓，也成为乡村产业发展热土，从传统村落到新时代农村，延续着农耕文脉，田黄村正书写着鱼米之乡的乡村振兴答卷。

一杯“村咖”里的“流量密码”

□记者 曹佳慧

“无意间从网上搜到这家村咖，来了以后发现这里有林有水，环境优美，很出片，再配上特调咖啡的香气，太惬意了！”暖阳下，陈女士手持一杯拿铁，在百家村开放式林地里与同事朋友惬意闲谈，她的赞叹也道出了众多游客的心声。这家隐匿于万亩生态林的“和·咖啡”成为金山区张堰镇乡村振兴的“流量担当”。

在百家村高桥路、荡里路的林荫转角处，水杉湖畔的咖啡屋若隐若现。落地窗外，绿意盎然、玉兰湖波光粼粼，休闲步道蜿蜒向森林深处，咖啡香与青草气息交织成天然“情绪净化器”。

“我们9点半开门，经常有顾客一早就来等候……从中午开始人流量剧增，店里150多把座椅根本不够用。在这里，除了高温和严寒时段，其他时节都是旺季。”店长冯启雯笑着分享道。

品质，是“和·咖啡”吸引顾客的核心。从生豆源头定制，精心搭配出酸苦均衡的豆子，经过反复调试，打造出绝佳口感。同时，咖啡馆紧跟时令推陈出新，结合不同节气推出“限定款”。比如，夏日就将推出冰

滴冷萃新品咖啡，口感清澈、酸度低。威士忌冷萃、百香果菠萝冷萃、青提油柑茉莉冷萃等独家配方的口味，搭配新颖的夏季限定饮品与蛋糕，牢牢抓住顾客的味蕾。

除了在咖啡品质上精益求精，咖啡馆还为顾客带来多元化的体验，推出多样玩法。“森林骑行”“森林弓道”“围炉煮茶”“文创手工”等多元体验，让游客在享受咖啡之余，能深度感受自然与文化的魅力。

咖啡馆的设计别具巧思，以简约风格为基调，搭配大面积通透的落地玻璃，将百家村生态林的湖光树影、四季更迭尽数引入室内。通过精心布置文艺气息浓郁的装饰摆件与特色文创产品，从细节处雕琢空间质感，让古朴与雅致相得益彰，赋予咖啡馆独特的艺术格调。

“我们不仅仅售卖咖啡，更是传递‘推窗见绿’的生活方式。”冯启雯指着窗外的林地表示，优越的生态环境也是咖啡馆成功的关键。百家村森林资源丰富，水系发达，是天然的城市“森林氧吧”。随着游客不断慕名而来，咖啡馆持续拓展服务功能。将村民闲置仓库改造成北欧风格的城市书房，满足办公、团建需求；利用周边闲置



空地，铺设草坪、种植樱花树，搭配露营帐篷和桌椅，打造宠物友好空间。

“和·咖啡”是蒙草集团旗下上海沪草环境发展股份有限公司投资打造的“和·森活”基地项目的重要组成部分。作为公司精心规划的自然生命共同体实践基地，“和·森活”致力于营造人与自然、人与人和谐共处的美好氛围。

游客在这里可以多种形式亲近自然，感受生态之美。而“和·咖啡”不仅为游客提供休憩与享受美味咖啡的空间，更以其独特的生态环境融入基地整体规划，成为传递“和·森活”自然和谐理念的窗口，让人们

在品味咖啡的同时，沉浸式感受基地倡导的生态生活方式与和谐共生理念。

“我们的目标是让更多人来到百家村、爱上百家村、留在百家村。目前，咖啡馆周边还在打造具有南法风格的亲子家庭民宿和兼具展览展示功能的艺术空间，将自然风光、文化创意、休闲娱乐、特色美食有机融合，进一步满足游客的多元需求。未来，我们将以咖啡馆为圆心，打造多功能区，构建‘全龄式’乐园，让各年龄段都能找到专属乐趣。”上海沪草环境发展股份有限公司“和·森活”基地项目负责人对未来发展充满信心。

农业科技创新要着力提升创新体系整体效能

(上接2版)要围绕国家区域重大战略、区域协调发展战略，健全区域农业科技协作机制，加强联合攻关和成果共享。

省级层面，推动各省(自治区、直辖市)结合实际建立农业科技管理协调机制，加强省级农业农村、科技、教育、工业和信息化、发展改革、财政、水利等部门间的协调联动，优化各级涉农科研机构功能定位，推进农业科技力量协同攻关。建立省级农业科研机构创新能力和省域农业科技创新效能监测评估制度，提升区域农业科技创新能力和水平。

此外，还要推动各级财政加强农业科技保障，发挥农业产业化基金、农业科技创新投资基金引导作用，撬动金融和社会资金投入。要优化科研创新生态，进一步完善科技创新评价机制，树立产业贡献评价导向，加强人才激励，加快品种权等知识产权保护制度建设，形成激励原始创新的良好外部环境。

(来源：农业农村部新闻办公室)